

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■榮譽發行人：黃天福 ■榮譽社長：陳水扁 ■社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
■社長：陳其邁 ■副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞 ■凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
■總編輯：陳致中 ■出版：蓬萊島雜誌社 ■陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

守護台灣公義之夜

黑牢五年。釋放阿扁

11.10 (日) 晚上6:30 北市228公園音樂台

◎編輯室

2008年11月11日是台灣司法最黑暗恥辱的一天。馬英九指揮現代東廠 - 特偵組作為政治鬥爭工具，以莫須有罪名將陳水扁總統上銬關入黑牢。到今年11月11日，正是阿扁總統背負台灣十字架屆滿五年的日子。

回首這一段艱辛路途，基層支持者寒冬送暖、不離不棄，律師團及醫療小組義無反顧、全力發掘扁案及病情的真相，讓社會上更多人明瞭「扁案是政治迫害的本質」以及「阿扁總統遭受不人道的虐待導致腦部、精神俱創」，點燃平反之路的燈火，從暗暝漸漸走向天光！

連國民黨籍的法務部長曾勇夫都大罵特偵組羅織罪名、陷害他人，立法院長王金平也嚴批特偵組違法濫權。退休的最高法院院長楊仁壽更直指馬英九的黑手侵犯審判權。由此可知，扁案當中的換法官、押人取供、無限期

羈押、恐嚇證人、與通緝犯交換條件咬扁等罪行，更是馬政權為了報復政敵所使用的卑鄙手段、下流奧步。

我們希望透過這一次的活動訴求，號召更多鄉親朋友、凝聚更大的政治力、累積更豐沛的社會能量，大家作伙努力打拼，站在民意巨人的肩膀上，早日達成「平反釋放阿扁總統」的終極目標。

◎主辦單位：凱達格蘭基金會、一邊一國連線辦公室、陳水扁辦公室

◎協辦單位（按回覆順序）：台灣心會、台灣北社、台灣聯合國協進會、台灣21世紀婦女協會、台灣醫社、公投護台灣聯盟、908台灣國、台灣客社、台灣社（陸續增加中）



2008年11月11日阿扁總統遭上銬打入黑牢，罪名是國務機要費貪污案，結果該案在2011年高院更一審獲判無罪。



阿扁黑牢 - 一人實際空間約0.3坪、無桌無椅、睡地上腳無法伸直、經常漏水、24小時燈照監視、無法正常活動、運動與交談。



2012年5月19日踴共大遊行，「釋放台灣總統陳水扁大隊」萬人塞爆北市忠孝東路，聲勢浩蕩！



2013年1月13日火大遊行，「救扁大隊」支持民眾聚集凱道上展現高人氣、高民意，發出正義之吼！

醫療小組報告

◎陳昭姿 (陳總統民間醫療小組發言人)

陳水扁總統健康繼續惡化

10月22日晚間舉行第69次陳總統民間醫療小組會議，醫師們分享近日檢查與診療資訊，我們很難過的發現，陳總統的狀況比在台北榮總時期更差，繼續惡化，移監台中對他的健康與身體完全沒有正面影響。

據神經/精神學的檢查，陳總統的記憶力似乎已經落到最末段班。很多事情記不住，很多動作做不來，很多東西說不出名字。醫療資訊涉及隱私，我們不能完全公開，僅簡單舉一例說明，例如，他洗澡時會先洗頭後洗身體，但洗完身體又回去洗頭，因為他以為頭還沒洗。直到前次洗頭沒沖乾淨留下泡沫，才發現自己已經洗過頭。他忘記自己競選台北市長響噓的口號，也不記得哪一天當選連任總統。

郭正典教授說，台中榮總已經做完多重睡眠電圖(去年九月北榮相同檢查發現總統有重度睡眠呼吸中止症)，檢查結果比在北榮還差，血氧值(代表心肺功能)也被測到最低值只有72%(正常值大於95%)，顯示他的睡眠呼吸中止症繼續存在，對已經出現的腦部病變是高度危險因子。陳總統需要儘快接受因為移監台中而未能完成的第二階段的睡眠呼吸中止症的手術治療。

召集人柯文哲聽了這些報告，非常感慨的說：越看越難過。我們幾位抱怨政治人物沒有持續充分關心陳總統。柯教授說如果他參選市長，願意在競選時告訴大家陳總統的病況，呼籲馬先生早日讓他回家療養。

(2013-10-24)

名家專論

馬英九的門神

◎馮光遠 (作家、憲法133實踐聯盟發起人)

台灣，大家都說是一個民主國家，可是這個民主國家與我們熟悉的西方民主國家有兩個很不一樣的地方，其一是，這個民主國家竟然有後宮，其二是，我們還有外戚。

當然，這些說法不是那麼精準，因為大家所指的後宮是個男的，而外戚呢，其實不是總統母系那邊的人，而是他的姊姊。

今天就專心講外戚吧。

馬以南之所以又冒出來，因為她這個門神，事業做得還真大，除了增進身體健康的一堆藥廠請她守門，戕害身體健康的假油業者也找上她，可見外戚在今日台灣是同時受到健康跟不健康企業的愛戴。

大統醬油開幕，馬以南跟吳敦義太太蔡令怡都去剪綵，老實說，只是小case，馬以南還是總統馬英九與黑道之間的安全閘，這才重要，可見馬英九的名言「我管定了」，其實也是他老姐的座右銘。

馬以南這麼愛攬事情，我倒是有一些點子可以給她，讓她的生活更加緊湊、刺激。比如說，她現在就可以常跑那些用大統沙拉油的學校、部隊，跟學生、阿兵哥們共進午餐，然後與大家合影留念，表示對大統油品的支持。真的，既然當了門神，就應該負責到底，人家出事了就銷聲匿跡，這可不是一個盡責的門神應該有的態度。

馬家大姊這麼愛當門神，她還可以固定到總統府前面跟中國遊客拍照，「哇，馬英九的親姊姊，趕快去跟她合照。」這難道不是馬以南配合馬英九幫父親完成「化獨漸統」遺志的另一個辦法？還有，馬以南跟馬英九乃親姊弟，長相相近，如果姊姊能三不五時當弟弟替身去挨一些鞋子，這才是真正地幫到弟弟的忙。

前一陣子馬英九集團鬥王金平，馬以南寫了個簡訊給一堆立委，這當然是門神的工作之一。好了，高振利落難了，馬以南，妳這門神的工作又來了。我呢，幫妳擬了個新的簡訊，妳就趕快發吧。怕妳太忙，妳只需把妳先前的簡訊稍稍改幾個字就好，括弧內是舊簡訊，下面那行才是新的，不要搞錯了喔。

育昇，學聖，鴻泰，秀燕，士葆，文吉

(2013-10-25)

- 惠美：
(請聯絡本黨立委們支持主席對大是大非的認知和堅持。)
請聯絡本黨立委們支持以南對大是大非以及大統的認知和堅持。
- (我一直沒有看到任何本黨立委在媒體上公開表示支持。)
我一直沒有看到任何本黨立委在媒體上公開表示支持。
- (但是我由表的相信是非對錯是在人心的。)
但是我由表的相信是非對錯是在人肚的。
- (總統沒有退路，只有向前。)
振利沒有退路，只有向前。
- (他不可能妥協因為沒有妥協的空間！)
他不可能妥協因為沒有撈錢的空間！
- (一定要導亂歸正！)
一定要導入棉籽油！
- (我目前在紐約探親聽到僑界一片罵聲。)
我目前在紐約相親，不，探親聽到僑界一片罵聲。
- (「哪有這樣不知廉恥的國會議長？」)
「哪有這樣不知物廉的消費者？」
- (「為反對黨的黨鞭關說，等於是叛黨！」)
「為進口純正橄欖油關說，等於是叛國！」
- (連同本黨的立委也被罵！)
連同本黨的立委也被罵！
- (希望本黨的立委們加油啊！加油！)
希望本黨的立委們加油啊！加油！
加大統沙拉油、橄欖油、花生油、辣椒油。
- (勇敢的表態支持主席！)
勇敢的表態支持振利！
- 以南敬上
- 【本文原刊於蘋果日報】

新聞大現場

◎編輯室

法務部騙很大

法務部監聽調查小組在10月11日，果然照部長羅瑩雪於調查前「沒有主觀犯意」的結論，掩護特偵組非法監聽立法院總機097-263-0235，官官相護說是「烏龍」、「誤聽」，且完全錄不到內容。

報告中還指自2007年1月迄今，包括苗栗、雲林地檢署也曾為查賄選而掛線，另台中地檢署則為查貪瀆案監聽2次而掛線3支節費電話，共被監聽高達14次，全部空白。

但民進黨立委尤美女21日舉調查局東機組2007年5月30日執行監聽，由花蓮地檢署偵辦前立委唐碧娥涉貪污案時，就曾成功監錄097-263-0235，「監聽譯文是一整疊的！」，面對立委拿出鐵證、踢爆說謊，主持調查小組的法務部次長蔡碧玉在備詢時完全答不出話來，可說是滿臉豆花。

(2013-10-21)

頭家心聲

◎劉瑩 (醫師，台北市民)

奸商奸政府 23億之台、美比一比

報載，衛福部重罰假油事件中的大統公司十八、五億元、富味鄉四、六億元，總共二十三億的罰鍰將直接繳交國庫，不會賠給民眾。看了不禁傻眼，這個政府，居然厚顏無恥到這個程度。

要知道，廠商這二十三億是「詐騙所得」，點滴都來自於付出橄欖油的高價、卻買回僅十分之一價的棉籽油的消費者；這些消費者還蒙受健康受損的陰影！而在整個事件中，政府做了什麼呢？濫發GMP標章跟國家背書

的獎、疏於平時基本的抽查把關，雖然早發覺橄欖油並非橄欖油，還是包庇政商關係良好廠商，說這個政府是「共犯」，並不為過！廣大受害的人民，未同時向廠商、向政府求償，很寬容了，結果政府居然有臉說這二十多億是我的？

政府的稅收，有六成以上是花在公務員身上，這樣一來豈不是變相鼓勵公務員多怠惰，讓奸商多做幾年生意，多搜刮點不義之財，等養套殺後才可充裕國

庫？算算這二十三億，按國庫支出比例，將來有近十五億會流到公務員身上，反正從來沒有哪個公務員會因怠惰而失去公務員身分，頂多在鏡頭前掉幾滴淚，然後換個小一點的職位養老。這眼淚真是滴滴黃金啊！

看看國外，二〇〇九年，全球製藥龍頭輝瑞藥廠因誇大十三類聯邦核准上市藥品的適用範圍，並以業務手段不當促銷、誘使醫師多開這些藥，被美國司法部指控詐欺，最後支付破紀錄的二十

十三億美元跟聯邦政府和解。其中的一樣藥Bextra，在二〇〇五年被發現會提高罹患心臟病和中風的風險，雖已停售，但仍得再賠償八億九千萬美元給七千名病人。而聯邦取得的二十三億美元中，十億美元給了醫療保險、醫療補助與其他政府保險計畫，一、〇二億美元鉅款給揭發輝瑞違法六位輝瑞業務。

平平二十三億，並未負「隨時查核業務聲稱的藥物適應症」義務，且接到檢舉立即調查未掩

蓋真相的美國政府，還是把一半罰鍰給了醫療保險跟檢舉者；疏於查核又拖延檢驗結果的台灣共犯政府，居然打算悶聲不響的把錢放到國庫裡！將來消費者潛在的健康風險，都讓冤大頭的窮健保買單。

查案效率奇差，與民爭賠償金動作倒是奇快，奸商配奸政府，真是絕配！

【本文原刊於自由廣場】
(2013-10-28)

本期
最精選

比棉籽油更可怕的還在後頭

◎彭明輝（清大榮譽教授）

毒油事件爆發以後，江宜樺對此表示痛心愧疚，毛治國表示要嚴懲不肖業者並加強查緝。問題是，每次出現食品安全，政府的戲碼和台詞都是同一套，幾十年來的信誓旦旦不曾解決任何問題，這一次的信誓旦旦就能解決問題嗎？

台灣的食品安檢鬆散已是司空見慣，光是2013年就有毒澱粉事件、多項食品被摻入工業原料、死豬肉、過期食品、棉籽油事件等；而且大統公司獲得政府十七項GMP優良認證，以山水米公司則獲得了十一項CAS優良農產品認證，而富味鄉的研究總監兼監察人李敏雄竟是衛福部委託研究計劃的審查人。政府的食物安檢作業簡直是曠日持久，甚至請鬼拿藥單。

要想大幅改善食品安全，辦法是現成的：改善立法，加強罰則，貫徹查緝與執法。問題只有一個：政府有沒有心要改善？

日本的《食品安全基本法》涵蓋了農產品的生產與流通，以及食品的生產與流通，從農地到餐桌，任何可能出問題的環節都有嚴密的規範；此外，監督的機制設計包括政府的行政，業者的經濟性誘因與罰則，以及民間部門主動參與監督的機制。政府與立法院如果有心杜絕數十年來屢見不鮮的食品安檢弊端，不愁沒有嚴謹的國外參考範例。

罰則方面，各先進國家蓄意違法的不肖廠商幾乎都會遭到瀕臨倒閉或勒令倒閉的處分，以便發揮強是強勢嚇阻。在無

虞戰爭的社會裡，食品安全是對國人身體安全的最大威脅，用重典有其合理基礎。

不過，最大的問題是政府執法的決心。長年以來衛福部的人力編制與檢驗儀器都嚴重不足，即使修法完善且罰則嚴厲，衛福部也根本也沒有能力捍衛國人的食品安全。台灣的立法院與行政院幾乎就是兩個有權無責的部門，立法院除了關說、喬事情之外，鮮少把民生法案當一回事；行政院除了關心財團與富人的各種補貼之外，幾乎什麼事都推給市場機制與WTO。政府用「小而美的政府」當宣傳口號，替財團和富人減稅，而我們得到的卻是「小而醜」、「小而賴皮」的政府。

孫璐西說棉籽油精煉後沒

有毒，大家才在氣憤難平中稍稍安了心，郝龍斌卻接著說棉酚很難檢驗，驗不出來不保證沒有毒，於是大家的神經又繃緊到什麼都不敢吃。其實，台灣的食品再毒，都遠遠比不上大陸。

大陸鎘污染耕地1.33萬公頃，分佈在11個省的25個地區。大陸北方缺水，工業廢水與家庭廢水都不經淨化直接進入農田。遼寧省瀋陽、撫順兩市每日引工業廢水和生活污水約40萬噸去灌溉，監測顯示石油類和揮發酚分別超過國家標準70倍和200倍之多；北京市每年排放污水9.4億噸灌溉，667萬公頃（台灣農地總面積的8.5倍）農田受到重金屬和有機物的污染。南方也好不到哪裏去，洞庭湖周邊的造紙業2005年排出1.07億噸漂白劑的

廢水進入洞庭湖；2000年時長江被污染的河長約佔總河長的26%，水質未達標準的有35%至51%。

簡單一句話：當大陸變成世界工廠時，全世界的工業污染就進入了大陸的農地和食品。但是，年底兩岸即將簽署貨物貿易協議，一旦通過，台灣人的食品中恐怕少不了遠比棉籽油、塑化劑更毒的各種污染和添加物。

消費者是要團結起來監督政府，還是要自力救濟只掃門前雪？

【本文原刊於蘋果日報】

(2013-10-27)

觀念平台

馬英九的虛幻憲法

◎黃國昌（中研院法律學研究所副研究員）

至於我國憲法中的虛幻遺毒，則不外乎是「中華民國主權仍及於中國大陸與蒙古西藏」、「中華人民共和國並不存在」以及憲法增修條文前言中所提及「因應國家統一前之需要」的文字。以台灣人民目前的智識，這些內容何以虛幻，實已無庸贅言；為何這些幾已淪為政治笑話的主張，還會殘存在我們的憲法之中，只要對台灣民主化歷程有些許歷史縱深的認識，也不難理解。

真正荒謬而令人痛心的是，馬英九作為我國的憲政機關，心中所想、口中所說的「憲法」，竟然只剩下其中最為虛幻、最反常識、也最違民意的部分。在日前接受美國華盛頓郵報的專訪中，馬英九不提「權力分立」，不談「人權保障」，將我國全部憲法對國際社會的行銷，化約為僅突顯「一中原則」的面貌，強調在憲法下不容許「兩個中國」、「一中一臺」或「臺灣獨立」。馬英九雖然也提及「一中各表」，但是如果「只有一中」，那在國際社會上指的自然是「中華人民共和國」；這件事中共也知道，因此對於馬英九如此的態度，當然是額手稱慶。

國際現實如何，台灣人民都很清楚，正是因為如此，我們才需要一位有智慧、有能力的領導人，在國際社會上行銷台灣最為可貴的價值，突顯台灣在世界上存在的意義；那就是台灣的民主自由與人權法治

。這些台灣的核心價值，也正是中國共產黨所最為畏懼，也因此最處心積慮所欲摧毀的台灣根基！

不幸的是，台灣人民選出的總統馬英九，自己卻正在踐踏、正在摧殘這些台灣最為珍貴的價值。因為自己跨越憲政紅線，破壞權力分立原則，因此試圖將九月政爭的毀憲亂政，淡化為「國民黨家事」，只談國民黨團結，不談責任追究；至於自己所曾大聲疾呼「民主政治就是責任政治」，「一個人民已經不尊敬、不支持的總統，應該有羞恥心下台」的主張，馬英九自是再也絕口不提。因為自己成為人民四處抗議的對象，因此開始調動國安特勤及大批警力，非法逮捕抗議的學者、濫權訴訟怒吼的人民；至於馬英九2008年競選時所提出「修改集遊惡法、把街頭還給人民」的人權宣言，更早已印證是最虛偽的謊言，馬英九根本無臉面對！

事實上，出身於國民黨宮廷的馬英九，在台灣民主化的歷程中，對於台灣人民目前在國際社會可以引以為傲的進步價值，不僅從來沒有做出任何的貢獻，反而是處處站在對立面。1992年當台灣人民要求直選總統，馬英九為了「保護法統」高聲反對；1995年當馬英九現身憲法法庭，倡議的更不是什麼人權保障，而竟是容許檢察官自行羈押刑事被告！對於這樣一個掛著哈佛法學博士

名銜但骨子裡卻是「反民主、反人權」的馬英九，我寧願相信這不是哈佛教育的問題，而是馬英九的人格問題！

基於相同的道理，儘管台灣的民主選出了馬英九這樣的人擔任總統，我們不必因此對民主喪失信心，即使是美國也曾產出過尼克森。儘管我們的總統選擇擁抱憲法最為虛幻不實的遺毒，我們也不應放棄憲政主義的精神，「權力分立」

、「人權保障」還是我們應該追求、應該實踐的價值！

這個國家是屬於台灣人民的，這部憲法也是屬於台灣人民的。也因此，這個國家的核心價值為何，這部憲法的根本意義為何，是由我們自己集體的意志與行動加以界定，絕不應也絕不能由少數政客擅斷。

我不知道馬英九卸任後是否會逃離台灣，但是我知道絕

大多數的人民會繼續堅守這塊土地。馬英九可以輸，但是台灣不能輸！

【編輯室節錄，原全文刊於蘋果日報】

(2013-10-28)

相片故事

2014春天的花蕊會再現嗎？



1994年，快樂希望，阿扁市長，到目前為止唯一攻下首都市長寶座的綠營候選人，市政滿意度接近八成，捷運一年一條通車、設置公車專用道、交通大執法、公家機關服務大革命、提高污水下水道接管率、推行垃圾不落地、住宅區掃黃、101大樓BOT帶動信義區成為台北曼哈頓、跨年飄舞與民同樂等，阿扁勝選之道與市政治理經驗均值得讓有志者借鏡。

總編私房文

◎ 陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

救扁永不放棄



阿扁總統被關黑牢，到今夜已1788天，下月11號就滿五年。Free @bian, we never give up!!!

(2013-10-19)

自己的國家自己顧



救扁的希望就在基層，一邊一國的力量在我們手上，台灣的命運前途亦繫於打拼一邊一國的成敗，致中參加「一邊一國高雄聯誼會」會員大會，感謝大家，齊力互勉！

(2013-10-20)

看見台灣

晚上去巨蛋「看見台灣」(Beyond Beauty)首映會(齊柏林導演空拍攝影)。

其實講述了人們所造成的國土浩劫，環境保育永續的關懷。

我們需要的不多，只是我們想要的太多。

「為了下一代的幸福」這句話，常常只是掠奪資源的藉口，卻留下山川殘破與滿目瘡痍。我們唯有善待土地，土地才會善待我們的子子孫孫。

沉重與感觸的一夜，台灣需要我們更多的呵護！

(2013-10-23)

做什麼比說什麼重要

致中@公投盟五週年餐會。

向蔡丁貴教授、公投盟的朋友、大旗隊的戰友、以及從土城龜山到南屯參與每場「光義行動」聲援阿扁總統的鄉親致謝併致敬。

我們看到信念的力量、行動的力量與堅持的力量，在這個「說比做好聽」的年代，公投盟代表了公民覺醒、非暴抗爭的典範與價值，共勉之！

(2013-10-25)

別再硬拗了！

服貿支持度大跌 政府該醒了

◎ 張惠和 (公務員退休，新北市民)

根據陸委會民調顯示，服貿協議在簽訂後，民眾支持度反而從簽訂前的七成三跌落到現在僅四成，不支持的民眾則達四成五。勸馬政府別再浪費公帑宣傳服貿了！之前陸委會花一百一十萬元製作廣告短片，內容還說不簽協議，「難道要成第二個北韓？」又補助國民黨籍立委去宣導，卻是越宣導民調越低，宣導的手法不當固然是原因之一，但最主要還是因為政策不好。

買協議無法順利過關，台灣將面臨邊緣化的危機云云。如今馬政府的宣傳依然如此陳腔濫調。我們不厭其煩的告訴政府，所謂的部分產業受到衝擊，實際上是四〇七萬人的工作受衝擊，得利的反而是少數的財團。所謂少數人從負面的觀點看服貿協議，實際上是學術界跟業界的菁英從專業和實務面的角度來評估的結果。

懇請政府官員別再硬拗了！請秉持著良知，做好產業、經濟和社會影響評估，好好跟相關產業進行溝通。

(2013-10-28)



該笑還是該哭？

馬英九，再高的鳥網，遲早撐不住的啦！



中止人民丟鞋，讓國家進步的方法，是道歉下台；鳥網沒有用的。
【引用魚夫漫畫圖/文】

編輯室報告

扁案是政治迫害，讓我們大聲說出來！支持阿扁總統，凡捐款凱達格蘭基金會新台幣3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈獨家限量版【陳水扁總統辦公室-玉山四季桌曆】乙份，以及【黑牢-官田回家火車票】紀念鑰匙圈乙個，感謝！



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫	
帳號	5 0 0 0 4 2 0 7	金額	仟佰拾萬仟佰拾元
號		新台幣	
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選)		戶名	財團法人凱達格蘭基金會
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送阿扁總統獄中書乙本+贈閱蓬萊島雜誌.net雙週報一年		寄款人	
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上，贈送玉山四季桌曆乙份火車票紀念鑰匙圈乙個蓬萊島雜誌.net雙週報一年		姓名	
◎收據寄發地址(請勾選)		通訊處	
<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處		電話	
<input type="checkbox"/> 其他：		經辦局收款戳	
		虛線內備供機器印錄用請勿填寫	